

Szerkesztőség és kiadó hivatal

SIMONFFY-ház a város-  
házával szemben

HIRDETMÉNYEK.

Állásajánlatok és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szilveszteri díjazásáról

Amennyiben levelek csak ismert kezektől  
fogadhatók el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Hejnyen háchoz hordva vagy vilkó postán  
küldve:

Egész évre	10 frt
Félévre	5 frt
Negyedévre	2 frt 50
Egy hóra	1 frt

Hirdetési díj:

Öt-hatszöpetitisor egyszeri beiktatásáért 5 kr  
Bélyegdíj minden hirdetésórát külön 20 kr  
Nyúlór 4 hawöszöpetitisorért 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Szerda, október 21.

204. szám

## Ausztria-Magyarország keleti politikája.

A „Correspondance de Pesth“-nek bizalmas kézből a következőket írják: Egy magyar államférfi a folytatott beszélgetésem alapján, ki diplomatiái multja következtében s az udvarhoz valamint a Lajtán inneni és Lajtán túli kormányelnökökhöz való benső viszonya folytán az osztrák-magyar-német szövetséget illetőleg bizonyonyul jobban van értesülve, mint ama hírlapok, melyek évek óta jellemző egyformasággal értesítetik magukat Szent-Pétervárról és Párisból Kálnoky gróf és Bismarck herceg között fölmerült állítólagos nézetkülönbségekről, — a következőket írtam:

Bismarck herceg és Kálnoky gróf között a bulgáriai ügy tekintetében semminemű elvi nézeteltérés nem forog fenn, legkevésbé pedig Szerbiát és Romániát illetőleg. Giers teljesen tisztába jött azzal Friedrichruhában, hogy az osztrák-magyar-német szövetség értelmében Bismarck herceg ezen szövetség befolyását az egységes diplomatiái eljárás egész súlyával érvényesíteni akarja a bulgár kérdésben úgy Orosz — mint Törökország szemben. Az orosz sajtónak felháborodása Szerbia ellen minden esetre összefüggésben áll azzal, hogy az orosz külügyi hivatal teljes bizossággal tudja, miszerint a német birodalmi kormány, mint nem közvetlenül érdekelte hatalom csak oly megoldáshoz adja beleegyezését mely a kérdésben Ausztria-Magyarország közvetlen és közvetett érdekeinek megfelelő. Mindkét nagyhatalomnak határozott véleménye, hogy semminemű bevezetett tények, vagy egyenes megállapodások a Porta és Bulgária között, melyek a berlini szerződéssel ellentétben állanak, — nem praepidicálnak és bizonyító erővel nem bírnak a szerződést aláírt hatalmaknak a végleges eldöntést illetőleg egyedül mérvadó határozatára. Világos ebből,

hogy a compensatis-theoriák egyelőre koraiak és edligelé alaptalanok.

Ausztria-Magyarország és Németország egységes diplomatiái eljárásuk befolyását oly irányban érvényesítik Belgrádban, hogy Szerbiát elhamarkodott lépésektől óvják. A szerb kormányunk tudára van adva, hogy minden kalandos hadivállalat, mely a nagyhatalmak tanácsával homlokegyenest ellenkezik, kevés kilátást nyújt gyakorlati eredményekre, míg ellenben az eszközök egyáltalán nincsenek kimerítve, hogy békés uton oda lehessen hatni, miszerint a bulgár kérdés megoldásának alakja és lényege a szomszéd Balkán-államok létfeltételeit érintse.

Miként a magyar miniszterelnök Tisza Kálmán a parlamentben kijelentette, befolyással lesz az osztrák-magyar kormány és a többi nagyhatalmak elhatározására azon nézet veszélyes voltának megfontolása, hogy a szerződés megtartása a Balkán félszigeten káros, annak megszűnése pedig hasznos.

Mindenesetre pedig el van határozva a két hatalom, hogy minden fegyveres conflictust localizáljon. Ezen irányban maig hasonlóképpen minden nagyhatalom egyetért, mint hogy Törökország szerződéses jogainak teljes tiszteletben tartása mellett a szerződött hatalmak egyike sem, Oroszország sem szándékszik az egyes Balkán államok vetélkedése miatt fegyveres beavatkozással a bonyodalmakat öregbíteni.

A nagyhatalmaknak ezen egyértelmű igyekezete az érdekösszeütkezés terét elszigetelni, Szerbiának és Görögországnak a legvilágosabb ujjmutatás, hogy minden háborus kalandba saját veszélyökre és felelősségükre fogjanak.

Másrészt azonban ahoz kell ragaszkodni hogy a Szultán és Sándor fejedelem közötti közvetlen egyezkedés által a berlini szerződés határozatai egyoldalulag meg nem változtathatók oly mó-

don hogy a szerződéshez hű Balkánállamok, mint pl. elsősorban Szerbia, állami létük alap feltételeiben, függetlenségünkben és önállóságuk védelmében megsértessenek.

Magyarország különösen őszinte rokonszenvvel viseltetik a Balkán államok függetlenségi törekvése iránt, s ez értelemben az osztrák-magyar politika a félsziget államaival szemben teljesen conservatív irányt követ, t. i. ezen államok függetlenségének megóvása idegen forradalmi befolyásoktól.

Ha a berlini szerződésben ejtett sérelmet nem akarjuk foltoztatni, hanem ha a szerződésnek viszonylag tartósabb állapotot akarunk teremteni, akkor kívánatos és az meg is történhetik, hogy a hatalmak részéről a bulgár és szerb desideriumok a rokonszenves igazságszeretet hasonló mértékével fontoltassanak meg.

Ausztria-Magyarország között egyrészt s Szerbia és Románia, valamint a Balkánállamok között másrészt érdekösség annyiban áll fenn, amennyiben Ausztria-Magyarország és az európai békére nézve nagy fontossággal bíró állandósítása a Balkán félsziget államrendszerének megkivánja, hogy a Balkán félszigeti királyságok és fejedelmiségek állami önzése s független érzéke s politikai és katonai önállóságuknak minden természetes feltétele bármely nagyhatalomnak idegen befolyásától teljesen menten fejlődjen a műveltség és közgazdaság terén való haladás által.

Ha versengések támadnak, a mi igen természetes s épen jelenleg is ez az eset forog fenn, tudniillik esetleg tapasztalatok útján, melyeket saját vérökkel és áldozataikkal kellend megfizetniük, megtanulniok kell az illető államoknak, — hogy e versengések kiegyenlítése legcélszerűbben békés uton a nagyhatalmak közreműködésével érhető el.

Erőszakhoz való folyamodás esetén

az illetők kizárólag önmagukra vannak utalva, miután azon számítás, hogy valamely nagyhatalmat vizsgálkodásaiba belevonnak, ezuttal teljesen elhibázott, mert az az összes nagyhatalmak között tökéletes egyetértés áll fenn azon negatív elhatározásában, hogy ezen versengések miatt háborút nem viselnek. Sajátoságos politikai constellatiót teremtett azon körülmény, hogy az orosz kormány formászerűleg a bulgár kérdésnek legconservativebb irányban való megoldása mellett foglal állást.

Egyéni véleményem a, — teszi hozzá a fent említett államférfi — hogy Oroszországnak eme magatartása lehetővé fogja tenni, hogy legrosszabb esetben minden nagyhatalom a nézőszereppel megelégszik.

A min az ellenzék elkeseredik. A magyar állampapírok ma közel egy frttal emelkedtek a tőzsdén. Nem jelennek meg az ellenzéki lapok holnap gyászszegélylyel.

A bihari vicinális vasutak közigazgatási bejárása Tegnap kezdtek meg, — mint Nagyváradról írják — a bihari vicinális vasutak Nagyvárad-Ermihályfalva és Székelyhid-Marigitta közötti vonalrészének politikai bejárását. Gyöngyösi osztálytanácsos elnöke alatt részt vesznek a közlekedésügyi minisztérium részéről Maletér főmérnök a műszaki tanács részéről Balogh felügyelő, a magyar államvasutak részéről Riedel főfelügyelő, Krenosz felügyelő, Bozók osztálymérnök, a közös hadügyminiszter részéről Gaudernak őrnagy a vezérkarban, Bihar megye részéről Beöthy alispán, Dobozy és Csapó megyei mérnökök, Szilágyi Oliver kisajátítási biztos, Brüll és Köhner engedményesek, Klein főmérnök. A bejárás négy napot fog igénybe venni és azután az építést azonnal megkezdik.

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

### Asszony és gyermek.

— Lenau után —

Borus, tikkasztó nyári este volt,  
Magam bolygék csupán a hegytetőn,  
S az alkonyfényben gondolatjaim  
Eltévedtek multon és jövőn.

Az esti szellő már pihenni tért  
S míg bájolón inte a távol felém,  
A fenyvek zöldje oly hön biztatott:  
Még jóra fordul minden, csak remélj!

Szemközt velem pórón közelgett.  
— „Diszértessék a Jézus szent neve!”  
Szólt. — „Mindörökkön!” — így feleltem én  
S úgy érzém, bum enyhülést nyere.

Kis lány követé s úgy megrezzene,  
Hogy hirtelen kezem nyújtam elé!  
Kenyérkéjével úgy iparkodott,  
Mint csalhatná kis borját fölfelé.

— „Jöjj, borjuskám!” — ekkép nógatá  
S szava oly lágyan csengett s édesen;  
Az ártatlanság e szent szózatát  
Keblemre zárva most is őrizem.

Ugy fájt, midőn gyorsan eltűnt e kép.  
Hogy életünk boldog csak ugy lenet,  
Ha melyen csügg: Isten természet az  
A hegytetőn tanultam én meg ezt!

F. j.

## A legyőzött sötétség.

— Catulle Mendés regéje. —

Az egész világ tudja, hogy nagy kínos van az ódon kastély egyetlen épen maradt termében elrejtve. Megbecsülhetetlen kínos gyöngyökben és drágakövekben. Talán a padló alatt, vagy a falakban, lehet azonban, hogy az egyik oszlop belsejét tölti ki. A ki e kínos birtokot fogja nemcsak hogy gazdagabb lesz a világ összes szeszárjainál, de még azon felül megmérhetlen és földöntúli hatalmat is nyer, mert minden gyöngy és mindgyik drágakő talizmán is volt egyszermind, melynek segítségével korlátlan uralmat lehetett elérni a szellemek világában.

Képzhető, hogy nem volt hány emberben, a kik e kínos utón törték magukat! A szomszéd város lakossága és a vár körül letelepedő fausi nép elhaanyagolta minden egyéb teendőjét, hogy csak a kínos keresésnek élhessen. — Egyetlen gondja az volt hogyan lehetne a terem rejtekheiyére rátalálni. Az ország minden részéből zarándokoltak ide gyalog és lóháton, koldusok és gazdagok, aggok és ifjak s egyetlen utmutatójuk az a remény volt, hogy szerencsésebbek lesznek elődeiknél.

De hiába volt minden vállalkozás. Vajon mi lehet az oka? Talán olyan erős volt a várkapuja, hogy nem lehetett lerombolni? Korántsem! Nem is létezett már ott kapu s valamennyi ajtó a földön hevert. Talán ki sértetek jártak ott, kik a belépőt kénkőves lánccal ijeszítették? — Ez sem lehetett az akadály, mivel hogy még sohasem létezett ennél nyugodalmasabb vár. A mi lehetetlennette a terembe hatolni, az az ott uralkodó sötétség. Olyan sűrű áthatlan volt ez a nap minden szakában, hogy a leglésebb tekintet

is gyengének bizonyult vele szemben. Mi sem adhat helyes fogalmat az ott uralkodó éjszétéről, a bányák éje, a szurok feketéje még világos volt hozzá hasonlítva. Hiába küldte le a nap legragyogóbb sugarait, megtörték azok a küszöbénél, mintna a gyémántkeménységű gát állna utjokat.

Akik tapogatózva hatoltak néhány lépésre befelé, úgy találták, csaknem megfogható. Örültek is, hogy visszajöhettek. De nem mindnyájan jártak ilyen szerencsével, mert voltak akárhányan, a kik nem találva a kiemenetelt, nyomoultan éhen veszttek. Lehetett arra gondolni, hogy ilyen sötétben megtalálják a kínos? Megpróbálták ugyan minden lehető eszközt, amelynek segítségével világosságot lehet terjeszteni. Egő fáklýákkal mentek be, robbanó testeket dobtak a sötét terembe egész máglyákat nyújtottak föl a legszárabb fából, de a sötétség csak ugyanaz maradt. Királyok és fejedelmek, a kik a kínos birására vágytak, országuk egy részét ígérték oda az olyan tudósna, aki világosságot tud terembe terjeszteni. A tudósok összejöhettek tanakodtak, próbálták mindenfélét, de minden eredmény nélkül. Mé: egy halvány fény-sugár som derengett a makkos sötétben, mely a termet betöltötte.

Elt vala ebben az időben két földhöz ragadt koldus; egy fiú és egy leány. A fiú 16 éves volt, a leány valamivel fiatalabb. Mindig együtt jártak félig mesztelenül koldulva, ha valakivel találkoztak és virágokat szedve, ha senki sem jött velük szemközt. Jobban örvendtek, ha egy félig hervadt neveléjtsre találtak, mintha valaki egészen újpénzdarábot adott nekik. Hiába tudakolnák a világ összes fekskéitől, egy sem tudná megmondani hol van ezen gyermekek otthona, de annál

többször látták őket az erdőn, a patak mentében, a hol a fák árnyékában, vagy a harmattól nedves fűben húzták meg magukat, mikor elfáradtak. E két kósza lélek jobban örült az életnek, mint a király biroros helyén. Tetszett nekik, hogy a világtól illatos magányba kóborolhatnak, boldogok voltak az együtt létben. Nem féltek semmitől, ha csak atól nem, hogy naphoszant nem találják falura, ahol egy kis száraz kenyérré lehetnének szert. De ez a félelem sem volt igen nagy ha nem volt kenyér, akadt gyökér s a tiszta forrás legüdebb italt nyújtotta. Az sem bántotta őket, hogy ruhájok rongyokban figyget alá testükről, annál jobban járta őket át a nap éltető melege!

Egyszer, mikor egy forró délután gondtalanul sétáltak, nagy vihar érte őket utól. A villám cikázott, a zápor árkn't ömlött alá és nem maradt egyéb hátra mint meuhelyet keresni az elemek harcában. Először fa alá álltak, de itt nem maradhattak meg a lehulló agak miatt, aztán tovább mentek és végre az ódon várhoz értek, melynek egyetlen épen maradt terme m unshy gyanat tünt föl plöttünk, Kissé meglepte őket a sűrű sötétség, mert nem ismerték e hely történetét, de aztán szorosan egymáshoz simultak, kéz a kézben és nagyon boldognak érezték magukat egymás közelében.

— Szeretlek! — mondá a fiú.  
— Szeretlek! — ismétlé önkénytelenül a leány.

S ekkor, mivel kimondták ezt a szót, mely napfényből és a paradicsom leheletéből van szövve, szétszórt a sötétség, a nagy terem megtelt világossággal. A merre tekintettek, csupa fény, ragyogás és végtelen kínos.

## Sors bona, nihil aliud.

Jelszava volt egykor Zrinyi Miklósnak s költőnek és hősnak. Ma a „Pesti Napló” valamelyik névtelen poétája zongoricái ugyanazt fűztesz.

Dig még hős Zrinyi e büszke felszóval önmagát áldozta föl a hazáért, a „Pesti Napló”-nak mellékkeresetképen rossz versek ráadásul rossz vezérezkékkel taragó „bölcse” troubadurja ily czímen csak mást szeretne föláldozni és halálba küldeni önmagáért.

„Magyarországnak, ugymond — nem tragikus hanem szerencsés miniszterekre van szüksége. Tisza Kálmán pedig elhagyta a szerencsét, — ergo

Hagyja ott ő is s engedje át miniszteri karszékét olyannak, aki észre tudományára, multjára, jellemére nézve talán árnyéka sem lehet, amde egész oddigi szereplése és sikere után bátran nevezhető tetőtől talpig — szerencsésnek, ami paraszt magyarsággal csaknem egyértelmű lévén azal, hogy iparlovag a „Pesti Napló” fölfogása és morálja szerint a legkiválóbb jogezim a magyar nemzetet kormányozni

Ha a mosdóhoz akarnók szabni a törülkötőt s azon sok maliciáért, amit pártunkkal szemben megenged magának, kedvünk kerekedni most az egyszerű hasonlival fizetni a „Napló”-nak, nem kellene egyebet tennünk, csak kisütni és konstataálni, hogy a különös modoru főnebbi kandidáció mögött Apponyi gr. Zomborban és Versenyen egyaránt ünnepezt fényes neve láppaug. pusztán e tényre jobban megalazók és devalválók a nemes gr. mint a hogy az neki magának országos hazalásai által és közben eddigelé sikerült. volt.

Csakhog mi a mérsékelt ellenzék fiatal vezéré már régóta nem tekintjük veszedelmes ellenfélnek, s így keresztényen irgalmasok l hatánk iránta annélkül, hogy e nagylelkűség és elenzés pártunk vagy a Tiszakormány rovására menne.

Inkább tovább enyelgünk a „P. Napló”-nak nem ugyan koszorús, de annál czimeresb — verkiésével, s közöljük olvasóinkkal azt is: miért hiszi ő, hogy Tisza Kálmánnak hátat fordított a szerencse ingatag istenasszonya? még pedig annyira, hogy hozzá képest valóságos Croesus és disznóban volna a kormány élén a mérsékelt ellenzék köztudomás szerint kivétel nélkül szerencsétlen flótásai közül valamelyik.

„Tisza Kálmán nem volt Kremsierben s a sok mászka ordo közül, a mik ott zápor eső módjára hullottak, egy sem akadt fon az ő attiláján Annál több jutott ellenben ez áldásból Apponyi Albert hajdani elvtársainak és kebelbarátainak.

„A szerb kongresszuson leszávatták Angyelicset. közvetve tehát Tiszát is és a magyar állameszmét legszentebb érdekeiben és létfeltételeiben, ám ugyanaz a többség, mely e merényletet elkövette. lelkesülte élette inter procula s bortól nyilatkozó öszinteséggel Apponyi Albertet.”

„Végre a Starcevicpárt is tovább garázdálkodik Horvátországban, s noha kolompasainak a horvát országgyűlésen kosarat tettek a szájára s büntetlenül nem marhadják ott többé a magyar nemzetet és fajt arra még ma is képesek hogy szövetségesei legyenek ezekben és eszközökben a drávinin-neni mérsékelt ellenzéknek, s ugyanolyan modorban és fegyverrel harezoljanak Tisza ellen és erőlködjenek ezt megbuktatni, mint Apponyi Albert, és az ő évről évre folyó s a diestelen küzdelemben ma már nagyító

üvegen át is jelentéktelen, mert iczi piczi „hadserege”.

Ime három pech: külügyi, belügyi és nemzetiségi kudarc, a mik miatt szive repes örömben a minden betűjével hazafias „Pesti Napló”-nak s a mik miatt Tisza Kálmán azonnali lemondását mulatságos komolysággal sürgeti, s ha a miniszterelnök történetesen nem volna hitű kálmis, talán még kolostorba vonulását is követelné.

S vajlon mit vethet ellensúlyul a mérleg másik serpenyőjébe a közvélemény kibékítése és megnyugtatósa végett a szabad-elpüpart?

Talán azt, hogy a kremsieri találkozás idején Tisza Kálmán karontfogva sétálgatott egy távoli tengeri parton a világ legalkotmányosb fejedelmével, s ezer jelben élvezte egy szabad országnak és népnak a magyar nemzetre is dicsősséget árasztó önkéntes hódolatát?

Vagy azt, hogy ugyanakkor, mikor Újvidéken az omladina szájhősei odvas fogakat vicsozgattak Tiszára és ennek személyében a magyar államra s fajra. — Budapestten Milán szerb király és bájos neje gyönyörrel szemlélték nemzeti önállóságunk és föllandulásunk vakító bizonyítékait, s kitüntetett elismeréssel halmozták el e bamulatos haladás minden tényezőjét s első sorban természetesen a Tisza kormányt?

Vagy épen azt, hogy a Starcevicpárt piszkos nyelve is elnémult, kénytelen volt elnémulni, mikor Tisza Kálmán a magyar állam főhatóságát egész ismónló nagyságában és teljében képviselve lépett a király jobbján a horvát földre, s fogadta ott a horvát nép színe-javának már akár őszinte, akár színelges vagy számító, politikailag azért így is, ugysis teljes értékű és érvényű legalázatosb tisztelgését?

Másféltized előtt, mikor még a „Pesti Napló” is tellivé rameluk volt, s duplán honorált állami hirdetésekben és más eféle hivatalos kedvezményekben keresvén és találván saját magának és az atheneum részvényszerűsülatnak boldogását — a tömegszendélyeivel speculálni rá nem szorult, — másfél tized előtt, mondjuk — mindez a „P. Napló”-nak is óriási vívmány, s hasonló sikerek glóriájával egy Bittó vagy Kerkapolyi is valóságos magyar Bismark lett volna.

csakhogy azóta sok viz folyt le a Dunán... a társulati érdekek, vulgó; osztalékok biztosítása s balszárnyon jelölte ki helyét a Deák párt hajdan híres közlönyének, s miután időközben a szabadelvű párt és a Tiszakormány elég gyöngédtelenek valának a mérsékelt ellenzék vezérlapjának két kitünőségű nagyságos honatyákból szerény honfiakká degradálni, nem csoda, hogy a „Napló” egész személyzete megbuktatásának rögeszméjével kél és fekszik mindennap. — arról álmodozik éjjel, — dikéziójuk uton utfélen s annyira óhajta és hirdeti, hogy ma már talán lehetégesnek, sőt valószínűnek hiszi azt — önmaga is.

E boldog hitében persze ideig-óráig megzavarja álmát az az országos lelkesedés, a mi a budapesti köztárlat bezáratásának, a miniszterelnöki jubileumnak s küszöbön álló néhány más ily az ellenzék illoyalis magatartása miatt fájdalom! kizárólag „kormánypárti” ünnepek és ünnepelemek örvendetes alkalmból fog a Tisza-kormányra háramlani, de hát a „Napló” és miniatüre pártja el alios vidit ventos... ki fogja heverni az újabb felsülést, a tények logikájának erkölcsi poffal feléő ezen czáfolatát is... s ha újév után az arany ruza véletlenül százon felül s a magyar bente és ku-

Meglepetésekben kiáltani kezdtek és azonnal tömegesen siettek elő az emberek, akik folyton ott leselkedtek a sötét terem közelében. Képzelték, milyen lármát csapot a sok nép, mikor a ragyogó, csillogó gyöngyhalmazt és a drágakövek sokaságát észrevette. Neki és a falaknak és lekapta onnan az ékköveket, tiz körmével kaparta ki a porból a talizánokat és az ékszereket. Olyan gazdagg lett az egész ország, hogy mesze földön járt hire kincsének.

Csak az a két földhöz ragadt kéregető, aki egy varázsszóval legyőzte a sötétséget, nem követelt magának semmit. A vihar elmúlt, a zápor sem dühöngött többé és ők utra keltek. Egy ember jött velök szemközt alamizsnát kértek tőle, de ő zordon elutasította őket Mosolygva mentek tovább, öntudatlanul vitték magukkal az a varázshatalmat, — amely a sötétséget eloszlatja. (P. H.)

## Rositta.

Spanyol beszély:

Fernan Caballerótól.

(Folytatás.)

Rositta haza érkezve gondolkozott e találkozás felett Ezen idegeneknek — gondolta — különös előítéleteik vannak. Oly illemszabályokkal bírnak mik ily egyszerű népet mint mi vagyunk zavarba hoznak S még is nem bánt velem rosszul, ha kell Rositta is fog tudni előkelő modort elsajátítani, csak úgy mint más.

IV

Ha Gregoria kuanok lelkiismeretes feladatának tartá Patricio hadnagnak jó

koricza mai ára kétakkorára emelkednek is; Starcevic fősapna kormánypárti kortesnek a szerb kongresszus tenyerén hordozná és megkoszorúzná Angyelicset; a kremsieri találkozás áldás, béke, bőség, egyetértés forrásává válék Európára; szóval, ha a „Napló” malúra vizet hajtó minden anomalia, képtelenség, visszasság, látszat, hiba, bűn megszűnnék, átalakulna, megnevesülne is mig Tisza ül a miniszterelnök bársony széken, Apponyi Albert, lapja és maroknyi hívei mindig elégtelenek lesznek — a haza sorsával; jósolgtai fogják, hogy Tisza Kálmán bukása csak napok kérdése; s ha mással már nem lehet, s ha minden más argumentumból kifogyanak, — egy borbélylegény kétszáz forintos ternójé, egy falusi jegyző 50 rftos sikkasztása, egy öt forintos adóvezető-hajtása fölött fognak könyvezni, sóhajtozni, lamentálni s a közérkölciség, a közérdek, a jövendő szent nevében ajánlani a nemzetnek Tiszát a Kálmán elejtését!

Mily nagyok és bölcsek mutatkoznak énemzetem, magyar népem! hogy e szószátyár békenpontokra még haragudni sem tartod érdemesnek, s akár a mesébéli oroszlan az egeret, főnséges közönyövel és néma megvetéssel tűröd és nézed lábatlankodásukat a közügyekben!...

## Külföld.

A francia választások. A köztársasági többség az új képviselőházban legalább 180-ra fog menni. Irányadó körökben ez eredményre nagyon megvannak elégedve az erkölcsi hatás folytán. Be van bizonyítva, hogy a nép többségének van bizalma a köztársasághoz. A kabinet helyzete immár szabatosabban meg van jelölve; a kormány programmal akar a képviselő ház elé lépni s bizalmi szavazatot fog kérni, Párisban hat új választás lesz szükséges, mert azon képviselők legtöbbje, kik a vidéken is megválasztottak, a vidéki mandatumot tartja meg.

A bolgár forradalom. A bolgár kormány a nagykövetek együttes jegyzékére adott válaszejegyzékében, kijelenti, hogy formálisan kötelezi magát, hogy az igazgatásokat szomszédterületeken, hol jelenleg bolgár haderők vannak, sem nem türi sem provócálni, nem fogja. A ruméliai csapatok ép úgy, mint a bulgáriaiak, közvetlenül a fejedelem legfőbb parancsnoksága alatt állanak s a különböző hadt. parancsnokok felelősségre fognak vonatni és a legszigorubb büntetéssel sújtatni minden oly cselkémnyért, mely a szomszéd országok határain veszeléket idézhetne elő. A határokon neu fognak csapat összpontosítás: történni, hanem csak annyit katonaság fog ott maradni, amennyi a biztonság föntartására szükséges melynek megővását a kormány már előbb elvállalta volt. A kormány komolyan fontolóra vévén a hatalmasságok tanácsait, ép most rendezte el a fegyverkezés megszüntetését s már régebben sikerült megértetnie a a Bulgária jelenlegi területén kívül lakó bolgárokkal, kikhez a nagykövetek nyilatkozatának utolsó része van, kétségkívül intezve, hogy mily felelőségre hárul rajok, ha a nyugalm és béke megzavarását czélzó izgatásokra hallgatnak. A bolgár kormány közzönettel veszi a hatalmasságok jóindulatát és bizton reméli, hogy a hatalmasságok kedvezően fogják fogadni azon kérését, hogy járjanak közbe a sultánnal, mi által a lakosság forró óhaja teljesül. Ekként a helyett, hogy a testvérország szétválasztása által megszüldíthatók annak alapjai,

sem ketkedett, hogy Patricio végre szeretni fogja. Vissza utasító fogadása sem vevé el bátorságát, ő ezen modort a caballeró születési gögjenek tulajdonitá, mire nemesi származása által jogosítva volt.

Mint hogy minden lépte fölött kémkedett, ismerte életmodorának részleteit, s ezen körülményt akarta egy újabb találkozásra felhasználni.

Patricio oly korán kelt, mint egy matröz, s az első viradattal már sietett kirándulni a királyok várát környező gyönnyörű vidékre, hol mint természetbuvár és ügyes rajzoló, sok élvezetre talált. Tudta, hogy ott, hol örök nyár honol, a tavasznak csak azon futó perzei vannak, mik az éjt a nap uralkodásától választják. E futó percekben a közeli hegyekről kellemes illat terjed a légben, s a harmattól üdült földön könnyű léptekkel halad a vándor. A madarak vidáman dalolnak, s az ember is feledi bánatát, vidámon tekint a természetet ragyogó szépségére, mely őt elbűvöli. Ez isteni perczeket, melyeket annyi rest élvezetlenül enged elreplülni, használá fel Patricio, s vagy a gyönnyörű fasorok közt lovagolt, melyek Csllao felé vezettek, vagy pedig gyalog járta össze vissza a hegyeket. miknek csucái a város keleti részén emelkedtek. Egy reggel ezen irányban haladt, s megmászta egyik meredek csucot.

Gyönnyörű tájkép tárult fel előtte: alatt a bontakozó viradt fölhalmába burkolttan, a lapályt víz borítá. Fehér lakok, vörös cseréppel fődíték, s cukornád, és banán ültetvényektől környezve, e szép völgyben emberek létezéséről tanuskodának. Az ültetvényeken túl a nedves homokban még néhány pálmafa, barna fűz, s imit amott egy egy

Az „Extrablatt” jelentése szerint: Németország, Ausztria Magyarország és Oroszország meggyeztek az iránt, hogy Konstantinápolyban konferencia tartassék, mely az berlini szerződést úgy módosítaná, hogy az európai békét veszélyeztető események ismétlődése elháríthatassék. Anglia a konferenciába való belépést attól teszi függővé, hogy a statusquo ante nem állítatik helyre

## Napi hírek.

— A Kossuth Lajos arcképei már este világitás mellett is megtekinthetők. A képek így még meglepőbbek és a megtekintésre valóban érdemesek. A nagy hazafi arcképei fénykép alakban a kiállítás helyén megszereshetők. Kisebb alakban 80 kr. nagyalakban 1 rft. 50 kr.ért. Városunk intelligentiájából számosan megvásárolták már a gyönyörű fényképeket, míg ellenben azok a kik a Kossuth nagynevét mindig ajkukon hordják nem nagyon sietnek a kedves ereklye megszerzésére. Ebből a Kossuth képek kiállításából különben igen érdekes tanulságokat vonhatni le. Majd annak idején elmondják észleleteinket úgy a mint azok szemünk előtt lefolytak minden szépítés nélkül.

— Egy kis helyreigazítás. „Debreczeni Ellenőr” valamelyik számában a derceskai nazarénusokról szóló hír közzétételén, kötelességemnek tartom arra egy pár szóval reflektálni. Igaz, hogy a nazarénusok itt külön imaházat építettek de az nem, hogy azt az imaházat, a ref. templom közelében építették volna. Az az imaház — egy porhajlék — a ref. templomtól számítva, harmadik utcán van; ott is annyira nem feltűnő helyen, hogy attól bizony ref. híveink botránkozás nélkül járhatnak saját templomukba. Hogy a nazarénusok, a mi templomunkat, egész nyíltan „bün-barlang”-jának csufolták, azt még eddig soha sem hallottam: de azt hiszem, hogy a „Debr. Ellenőr” általam ösmeretlen igen tisztelt levelezője sem zót ellenkezőleg, szemben a t. levelező ur azon állításával, hogy Derecskén a nazarénusok mely kihívólag viselik magukat: jó lélekkel áulítom, hogy ezek nagyon szerény jámbor és igen együgyű emberek, kik azon túl, hogy Istenhez — bár külön imaházban a maguk módja szerint imádkoznak: nem vétenek a légynek sem. Azt mondja még a t. levelező ur, hogy Derecske és Tépe közt, a Kállón, botrányos módon, a szemérmetsértőleg végzik a keresztelését. Ez komoly dolog valóban: de azért mi neveltünk egyet rajta a kik tudjuk, hogy Kálló annyira ki van szabradva, ez egész év folyamán, hogy a „Debr. ezzeni Ellenőr” derék levelezője egy kanál vizet sem meríthetne belőle, — oda pedig, a hol viz nincs, még a jámbor nazarénusok sem tudnak bemerítkezni. Ebből is nyilván van, hogy a t. levelező ur, arról, a mit irt, kellő alaposággal nem volt instruálva. A nazarénusok mostanában, nagyon is csendesen viselik magokat; van olya is, ki visszavágycokzik a reformátusok elhagyott gyülekezetéhez, s bankdólik, mint az észre tért gyermek, ki megverte anyje emlőjét, a melyből eddig táplálkozott. Csak is az elhagyott atyafiaktól való szegyenkezés tartja még őket öltve, Van nekünk gondunk az ilyekre s rajta leszünk, hogy az a gyenge kötelek is megszakadjon. Van olyan is, ki szokott imája után, feljön predikációt hallgatni a mi templomunkba; mit bizonytal nem tenne, ha azt bün barlangjának tartaná. De-

fort Agoston a magyar t. halljuk, egy értékezetre egy husz elnak a felett, hogy az acad és működési senek. A s. ban jelezte azon kérdés ható megbes. E pontozato szellemi műki, hanem a tására is sorban azon indulni, a n. saság működ. s hatását

kedék. Hatá és lőtegyek elérni törek s keményen tak a köves mindenáron perezig néz s emlékből zolni, mi ig

— Mi méttől sápad nek, s öt p

Több a leányka Patricio lát az esemény

Táves letket. Mi dözésekre a hegyet, dályozzák zést idézett rablók klő katonákra, kat fedő bo lovast meg összerogot s az ő feglők „trat” összezuz a lováról, a gélyére sie ság bünteté zeli hegye

— Don Patricio, — kiáltá a hadnagy felé sietve, — Don Patricio, mentseu megem.

— Kérem, kérem, mentseu meg, — szólta a leányka, Patricio kezét megragadván — látja ön a porfelleget a nagy üregből ök jönnek.

— De kik? kérdé Patricio türelmetlenül!

— A rablók, válaszolt remegő hangon Rosita — gyorsan szedje össze rajzolatit, igyekezzünk a völgyet elérni.

E szavaknál „rablók” Patricio fölemelkedék, s távesvétel vonva elő a hegyre felé irányá azt, honnan a porfelleget eme-

resekén a naz 3 családból á kape. olatban semmit sem sz A lefolyt 10 keresztelt uj csak 8. — V baptistáknak köket — miü könyvezve le csakugyan m ref. lelkészi lési anyaköny. Egyzóval a nines rá sem gabiróli hivatjuk, a nazaré város szolgat vezelő ur k mert nekünk Ezekben vag nosokra vonnak íróját pé nem lát, ne kel ev ref. le

— Nag

kös pár teg imrei vadász udvari vonat pestre vissza r ég e z e t tárlatának ö mer Floris e tári ör napok közönség kor zeti egylet sűrűn érkez minit vidékró vasván, önké kérdés: Hát czelu mozga tiszteletű tis irányban lép vezet ki, s vagy talán t zony idáig se látunk. E r k szüi garams nek 56-dik é vedés után e ma delután Seliudenn, „L u m i n a uszon a g y g á s z o k a adakoztak a A fenyegető várdi „Sza szellemben jogász Fran

— Ref

fort Agoston a magyar t. halljuk, egy értékezetre egy husz elnak a felett, hogy az acad és működési senek. A s. ban jelezte azon kérdés ható megbes. E pontozato szellemi műki, hanem a tására is sorban azon indulni, a n. saság működ. s hatását



III.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Sinay Károly végrehajthatónak Sinay Gábor végrehajtást szenvedő elleni 4000 frt. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék területén lévő és Mike-Pércs köz-égben fekvő a 120. sz. tjkönyvben foglalt ingatlanoknak Sinay Gábort illető fele részére, melyeknél a 1. 3. alatt özv. Sinay Károlyné, Dázidházy Karolina javára bekebelezett szolgálmi jog érintetlenül fog maradni az áverést 4511 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1885 évi november 30-ik napján délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok 4511 frt. utóajánlat 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1885. évi oct. hó 13 napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Becske Lajos Szabó  
h. elnök aljegyző.

**Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!**

**500 000 márka** főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyatott s biztosított.

Ez az újabb játék tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 100.000 sorsjegy közül 50.500 nyereménynek kell biztosított lenni, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500.000 r. márka, illetőleg

1 nyerem. 4 m. 300.000	26 nyerem. 4 m. 10.000
1 nyerem. 4 m. 200.000	56 nyerem. 4 m. 5000
2 nyerem. 4 m. 100.000	106 nyerem. 4 m. 3000
1 nyerem. 4 m. 90.000	253 nyerem. 4 m. 2000
1 nyerem. 4 m. 80.000	512 nyerem. 4 m. 1000
2 nyerem. 4 m. 70.000	818 nyerem. 4 m. 500
1 nyerem. 4 m. 60.000	31720 nyerem. 4 m. 145
2 nyerem. 4 m. 50.000	16990 nyeremény
1 nyerem. 4 m. 30.000	4 m. 300, 200, 150, 124,
5 nyerem. 4 m. 20.000	100, 94, 67, 40, 20.
3 nyerem. 4 m. 15.000	

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 sorsolattal ki 117.000 m. összegben. — Az 1. oszt. főnyeremény 50.000 m. tesz s a 2-ikben 60.000, a 3-ikben 70.000, a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 90.000, a 6-ikben 100.000, a 7-ikben azonban esetleg 500.000, illetőleg 300.000, 200.000 stb. márkára emelkedik. — A nyeremény-húzókat természetileg hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első osztályú húzóhoz kerül  
1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 ft. o. é.  
1 fél " " " 1.75 ft. o. é.  
1 negyed " " " 90 kr. o. é.

Mindenmü megbízások, a pénz beküldése, postautóni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggodosabban teljesíttetnek, mindenki az állam czímérével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltenek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megjelöltek és minden húzás után érdekelteinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási listámat. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük — megtekintés végett — bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összeg visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése természetileg pontosan állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kedveltje volt, és érdekelteinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvétre lehet bízton számítani s kérjük emelleg, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket mihamarabb, de mindenesetre f. é. október 31. előtt beküldeni.

**Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlete Hamburgban.**

U. i. Ezennel közönetünket nyújtjuk az eddig megajándékozott bizalomért, és kérjük eme újabb nagyszerű kikiáltás sorsházára becses figyelmeket. A FENTEBBIK.

**J E L E N T É S.**

Van szerencsém egy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönséget értesíteni hogy az őszi és téli idényre raktáramat a legjobb anyagból készült

női, térfi és gyermek

**bőr, posztó és nemez lábbeli**

árukkal szereltem fel.

Ezután is mint eddig főüdvözlésem oda irányuland az igen tisztelt czipót verő közönségnek a legjobb minőségű árukat a legolcsóbb árban szolgáltatni, a nagyérdemű közönség további b. pártfogását kérve illő tisztelt-tel!

**FALK OTTO.**

Debreczenben a városház épületben  
Telegdí: K. Lajos könyvkereskedése mellett.



**Az arany**

**csizmához**

Megrendelések mérték után, egytösen eszköz-

szinte javítások gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

**Még csak e hónapban**

**Budapesti kiállítási sorsjegyek csak 1 frt**

**11 sorsjegy 10 frt**

Főnyeremény készpénzben

**100.000 forint**

Továbbá 20.000 frt, 10.000, 5000 frt ért. stb. 4000 nyeremény

Kiállítási sorsjegyek-kezelősége, Budapest, Andrassy-út 43. sz.

**UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.**

**A „DEBRECZENI ELLENÖR“**

legújabb és legdivatosabb betűkkel  
GAZDAGON FELSZERELT

**K Ö N Y V N Y O M D Á J A**

DEBRECZENBEN, PIACZ, SIMONFFY-ház,

ajánkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatok iver hivatalos nyomtatványok.

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK,

falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok,

báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosabb áron állíttatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESÍTTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.